
Інфрормаційне суспільство в світі та Україні: проблеми становлення та закономірності розвитку 

Мельник В. В. 

195 

МЕЛЬНИК В. В. 

кандидат філософських наук,  

доцент кафедри управління, інформаційно-аналітичної діяльності  

та євроінтеграції,  

Національний педагогічний університет імені М. П. Драгманова 

(Київ,Україна)  
E-mail: doc.v.melnik@mail.ru, ORCID: 0000-0001-5976-5823  

 

 

3.2 ІНФОРМАЦІОЛОГІЯ ЯК МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА 

АНАЛІЗУ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 
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Висновки  

Список використаних джерел 

 
Анотація. Актуальність теми дослідження в тому, що розкрито сутність і 

значення інформаціології, що представляє собою теоретичну і практичну засаду 

інформаційного забезпечення управління організацією. Виявлена сутність інформаціології 

як найважливішої парадигми ХХІ століття, що впливає на розвиток Інтернет та 

глобальної інформаційної системи. Головна мета – концептуалізація інформаціології як 

основи інформаційного забезпечення управління організацією в умовах становлення і 

розвитку глобальної інформаційної системи. Методологія – інформаціологічний підхід, 

що дозволяє глибоко проникнути в сутність інформаційного суспільства та виявити його 

проблеми.  

В основі дослідження – виявлення принципу розвитку глобальної інформаційної 

системи, в основі якої інформаційне забезпечення управління організацією. Наукова 

новизна дослідження – нові проблеми інформаційного забезпечення управління 

організацією, породжених еволюцією Інтернету, що вплинув на розвиток глобальної 

інформаційної системи. Доведено, що інформаціологія, Інтернет та глобальна 

інформаційна система тісно пов’язані між собою. Теоретичне і практичне значення 

роботи в тому, що це найсучасніша проблем, що розвивається у нас на очах. Висновок -

розкрито концепти інформаціології як основи інформаційного забезпечення управління 

організацією в умовах становлення і розвитку глобальної інформаційної системи; 

показано еволюцію Інтернет як глобальної інформаційної системи; виявити напрями 
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інформаційного забезпечення управління організацією в умовах глобальної інформаційної 

системи.  

Доведено, що інформаціологія сприяє забезпеченню національних інтересів 

високорозвинених країн, поліпшенню керованості економікою, слугує розвитку 

наукомістких виробництв і високих технологій, зростанню продуктивності праці, 

вдосконаленню соціально-економічних відносин, збагаченню духовного життя і подальшій 

демократизації суспільства. 

Ключові слова: інформаціологія, інформаційне забезпечення, управління 

організацією, Інтернет, глобальна інформаційна система, інформаційна культура  

 

 

3.2.1 Інформаціологія як теоретична і праксіологічна основа 

інформаційного забезпечення управління організацією 

 

Інформаціологія як теоретична і праксіологічна основа інформаційного 

забезпечення управління організацією в умовах становлення і розвитку 

глобальної інформаційної системи – це новий спосіб розвитку, створений 

реструктуризацією способу виробництва в кінці ХХ ст. До розквіту 

інформаціології привела взаємодія між широкими програмами досліджень, 

великими ринками і розвинутими державами, так як при інформаційному 

способі розвитку джерелом продуктивності є технології виробництва, знання, 

обробка інформації.  

Головним джерелом продуктивності є сьогодні вплив знання на знання, 

що було відображено в авторській статті [10]. Постільки інформаціологія 

базується на технологіях знання та інформації, інформаційний спосіб 

розвитку передбачає тісний зв’язок між культурою і виробничими силами, 

між духом і матерією. Найважливішим є те, що інформаційна економіка 

зачіпає всю планету, передбачаючи або «включення» її, або «виключення» із 

процесів виробництва, обміну і споживання.  

Тому в інформаційну еру ми можемо очікувати появи радикально 

нових форм соціальної взаємодії, соціального контролю і соціальних змін, 

пов’язаних з новими проблемами віртуальної реальності як простором 

соціалізації індивіда [1, с. 208-217].  

Проблеми інформаціології як умови інформаційного забезпечення 

управління організацією в умовах розвитку Інтернет як глобальної 

інформаційної системи розглядали такі автори, як О. Дзьобань, В. , О. , М. 

Кириченко, О. Кивлюк, В. Мельник, Б. Свириденко, О. Пунченко, О. Соснін. 

Як відмічає А. Лазаревич у своєму доробку «Глобальне комунікаційне 

суспільство», «Інформаційні технології, породжені науково-технічним 

прогресом, сьогодні розглядаються скоріше як сфера соціальної системи, що 

має свої цінності і норми, статус і символи престижу. Іншими словами, це 

вже культурний феномен. Інформатизація породила нові напрямки в науці і 

культурі, яка поступово змінює ареал соціальної реальності і духовного 
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життя людини в умовах формування інформаційного суспільства в Україні та 

світі [2, c.13-24].  

Все, що відбувається у рамках інформаціології, здійснює безпосередній 

вплив на долі суспільства, змінює його культурні пріоритети і соціальну 

природу. Ми схвалюємо концептуальну парадигму інформаційного 

суспільства, яку розробили білоруські вчені – П. Водоп’янов, О. Зеленков, А. 

Лазаревич, Ч. Кірвель, В. Старжинський, В. Цепкало. 

Інформаціологія - це управління діяльністю організації відносно 

використання інформації в інтересах самої організації; забезпечення 

ефективного розвитку організації через посередництво регулювання різних її 

видів у процесі інформаційної діяльності та використання інформаційних 

технологій. Важливою складовою інформаціології є також створення і 

застосування засобів, механізмів захисту інформації як об’єкта відповідних 

процесів (інформаційна безпека).  

Як свідчить досвід індустріальних країн, інформаціологія сприяє 

забезпеченню національних інтересів, поліпшенню керованості економікою, 

слугує розвитку наукомістких виробництв і високих технологій, зростанню 

продуктивності праці, вдосконаленню соціально-економічних відносин, 

збагаченню духовного життя і подальшій демократизації, виявленню 

проблем геокультури як сучасного феномена [3, с. 487-492]. 

Про розвиток інформаціології як інформаційного забезпечення 

управління організацією в умовах становлення і розвитку глобальної 

інформаційної системи свідчить те, що нова архітектура економіки в умовах 

неоінформаціології все більше стає сервісною економікою, так як в структурі 

ВНП цих країн сфера послуг вже давно перевищила 60%, а частка обробної 

промисловості не досягає 20%.  

Тому не останню роль відіграють сьогодні і дослідження з 

інформаціології, які з філософсько-методологічних позицій повинні 

усвідомлювати всі процеси, що відбуваються у сучасному світі. 

Не випадково сьогодні виникають багато різноманітних видів і типів 

інформаціологічного знання – економіка інформаційно-комунікативних 

технологій, мережева економіка, економіка глобальних процесів, економіка 

інтелектуальної власності, інноваційна економіка, інвестиційна економіка 

(інвестиції в людський капітал), інформаційна економіка, соціальна 

економіка, економіка знань, еконологія (наука, що досліджує еколого-

економічні системи різного рівня), економіка природокористування.  

 

 

3.2.2 Концепти інформаціології як основи створення інноваційно-

інформаційного управління 

 

Інформаціологія як основа створення інноваційно-інформаційного 

управління має комплексний характер і передбачає кілька напрямів: 
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формування і використання інформаційних ресурсів; створення, розвиток і 

використання інформаційних систем, телекомунікаційних мереж 

(автоматизованих інформаційних систем, банків і баз даних, баз знань тощо); 

інформаційних технологій збору, нагромадження, розповсюдження, 

зберігання інформації, доступу до неї на основі сучасної електронної 

обчислюваної та комунікаційної техніки, засобів зв’язку в умовах 

схоластичності інформаційного суспільства [4, с.143-148].  

Інформаціологія як основа інформаційного забезпечення управління 

організацією в умовах становлення і розвитку глобальної інформаційної 

системи – це: а) сукупність інформативних відомостей, необхідних для 

активного впливу на керовану систему з метою її оптимізації; б) набір 

вузькоспеціалізованих даних, що продукуються у всіх сферах діяльності 

суспільства. При цьому дані – це сигнали, кількісні чи якісні, про об’єкт, які 

необхідно перетворити таким чином, щоб сформувати інформацію [5, с. 225-

232].  

Задачі інформаціології:  

1) якісне інформаційне забезпечення процесів управління в організації;  

2) забезпечення управління обробки інформації на всіх рівнях;  

3) забезпечення управління комунікаціями (спілкування – передача 

інформації від людини до людини).  

Інформаціологія стосується всіх функцій управління сучасної 

організації, а її зміст визначається концепцією про розвиток нової 

самостійної сфери знання – комунікаційних та інформаційних наук, які 

відповідають інформаційній парадигмі розвитку суспільства і мають власну 

специфіку поряд з іншими сферами наук (соціальними, гуманітарними, 

технічними, точними, природничими).  

Інформаціологія як наука тісно пов'язана з теорією інформації і 

комунікації, історією спеціальних і масових комунікацій, інформаційною 

інфраструктурою суспільства, теорією інформаційного суспільства, 

системою інформаційно-комунікаційних наук, інформаційно-

комунікаційною політикою, інформаційним правом тощо. Інформаціологія як 

наука охоплює інформаційні ресурси, інформаційні системи, з ним тісно 

пов’язані штучний інтелект, телекомунікації, інформаційно-комунікаційна 

техніка і технології, методи дослідження інформаційних процесів. 

Інформаціологію слід аналізувати в контексті таких підходів, як 

організаційна комунікація, інформаційні послуги і маркетинг, методи 

організації суспільних зв’язків, дослідження ринку та аудиторії, 

фінансування інформаційної діяльності, комерційне право, семіотика 

реклами, моделювання інформаційних процесів в контексті інформатизації 

суспільства [6, с.222-226].  

Концепти інформаціології як основи інформаційного забезпечення 

управління організацією в умовах становлення і розвитку глобальної 

інформаційної системи варіюються у широкому спектрі: від традиційного 
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розуміння інформаційного обслуговування до загальної теорії управління. 

Умовно слід виділити наступні найбільш популярні трактування 

інформаціології:  

1) інформаційне забезпечення ( у широкому змісті слова);  

2) інформаційні ресурси та їх управління;  

3) інформаційні послуги та їх підприємництво;  

4) інформаційні системи та їх управління;  

5) організації науково-дослідницької діяльності;  

6) обробка та аналіз інформації;  

7) офіс-менеджмент;  

8) організація комунікації; 

9) управління інформаційними технологіями;  

10) стратегічне планування і менеджмент.  

Всі названі напрямки так чи інакше входять у рамки системи знання 

інноваційно-інформаційного менеджменту і відображають різні його аспекти 

чи акцентують одну з структурних частин знання інформаціології. 

Інноваційно-інформаційний менеджмент є результатом інформаційно-

технологічної революції, яка є сучасним етапом розвитку науково-технічного 

прогресу, коли інформація виступає найважливішим стратегічним ресурсом 

та інструментом управління суспільними і природними процесами, а 

найновіші технології – визначним фактором інноваційного розвитку [7, c. 

192-200]. Інформація і найновіші технології, які на ній базуються, 

принципово змінюють і міждержавні, і міжособистісні відносини, які стали 

тепер оперативними, більш відкритими, доступними для широкої аудиторії і 

практично не залежать від відстані.  

Під інформаціологією розуміється генералізація знання інформаційної і 

комунікаційної проблематики. У цьому відношенні концепт інформаціології 

приводиться у відповідність з тенденціями розвитку постіндустріального 

суспільства, коли інформація і комунікаційні зв’язки стають основним 

фактором і середовищем соціального існування. Виникає тип соціуму, 

основами саморозвитку якого виступає сам процес відтворення 

інформаційного поля Всесвіту. Інформаційний матеріал – це основа всієї 

управлінської діяльності.  

Можливості застосування інформаціології фактично не обмежені: 

виробничі, комерційні, культурні, медичні установи, державні, суспільні 

інституції. Як стиль мислення і діяльності, інформаціологія підкріплюється 

різноаспектними методичними комплексами, що охоплюють весь спектр 

знання і навичок організації комунікаційних та організаційних процесів: від 

техніки і технологій, інформаційних систем до інформаційного маркетингу, 

стратегічного планування і суспільних зв’язків (PR) в контексті 

інформатизації як фактора оптимізації ідеології інформаційного суспільства 

[8, с. 46-50 ]. 



Інфрормаційне суспільство в світі та Україні: проблеми становлення та закономірності розвитку 

Мельник В. В. 

200 

Власне інформаціологія у теоретичному відношенні визначається як 

менеджмент інформаційних ресурсів, менеджмент комунікацій, менеджмент 

інформаційної обробки даних, менеджмент електронних документів, 

стратегічний менеджмент, управління інформаційними системами та 

інформаційними технологіями. програмного і технічного середовища для 

здійснення управління організацією. Інформаціологія в організації виконує 

стратегічні, оперативні та адміністративні задачі. До числа стратегічних 

задач відносяться створення інформаційної інфраструктури організації та 

управління інформаційними технологіями. Отже, головною задачею 

інформаціології як основи інноваційно-інформаційного управління є 

інформаційна підтримка діяльності організації, так як стрімко розвивається 

інформаційно-комунікативне суспільство [9, с.266-278]. 

 

 

3.2.3 Витоки Інтернету як основи зародження інформаціології 

 

Витоки Інтернету можна знайти в ARPANET, комп’ютерній мережі, 

створеній Агенцією перспективних дослідницьких проектів (ARPA), яка була 

створена в 1958 р. Міністерством оборони США з метою мобілізації 

дослідницьких ресурсів. ARPANET вийшла з одного з відділів ARPA - 

відомства технологій обробки інформації (IPTO), створеного в 1962 р, 

основою якого стала стимуляція досліджень у сфері інтерактивної обробки 

даних. У створенні ARPANET вбачали подальший розвиток глобальної 

інформаційної системи, в основі якої створення інтерактивної комп’ютерної 

мережі IPTO як революційної технології телекомунікаційної передачі, 

пакетної комутації децентралізованої гнучкої комунікаційної мережі.  

Наступним кроком стала реалізація можливості зв’язку ARPA-PRNET 

та SATNET як мережі мереж. Для того, щоб комп’ютерні мережі могли 

спілкуватися одна з одною, їм потрібні були стандартизовані комунікаційні 

протоколи, додавши міжмережевий протокол (IP) і випустивши TCP/IP 

протокол-стандарт, за яким Інтернет працює і зараз. У лютому 1990 р. 

технічно застаріла ARPANET була списана у резерв, а на 1990 р. більшість 

комп’ютерів в США мала мережеві можливості, чим створила підґрунтя для 

міжмережевого зв’язку, а у 1995 р. діяльність NSFNET була зупинена, що 

відкрило дорогу приватному управління Інтернетом. Після цього Інтернет 

швидко розрісся як глобальна мережа комп’ютерних мереж [10, с.208-217].  

Проте сьогодні вже відомо, що ARPANET була не єдиним джерелом 

Інтернету. FIDONET працює за допомогою персональних комп’ютерів 

стандартних телефонних ліній і залишається найдешевшою та 

найдоступнішою мережею комп’ютерних комунікацій у світі. У 2000 р. вона 

нараховувала більше 40 000 вузлів та близько 3 млн. користувачів, хоча це 

репрезентувало тільки крихітну частину загального використання Інтернету. 

FIDONET стала впливовим фактором в конфігурації світового Інтернету.  
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Вирішальна тенденція в комп’ютерних мережах виникла зі спільноти 

користувачів UNIX як операційна система, розроблена в лабораторіях BEL та 

репрезентована у 1974 р. університетам, а у 1979 р. була розроблена 

програма зв’язку між комп’ютерами UNIX дозволила сформуватися мережам 

комп’ютерних комунікацій (USENET NEWS), що суттєво розширило 

практику комп’ютерних комунікацій. USENET став невід’ємним від 

ARPANET, що свідчить про те, що поступово злилися дві традиції й різні 

комп’ютерні мережі змогли спілкуватися і використовувати ту саму 

магістраль, а ці мережі зійшлися зрештою у вигляді Інтернет.  

Іншим значним наслідком традицій користувачів UNIX став «рухом 

відкритих джерел» як спроба зберегти доступ до усієї інформації щодо 

програмних систем відкритим [2]. Згодом Столлмен створив операційну 

систему GNU як альтернативу UNIX за умови поваги до положення 

COPILEFT, під яким розуміється, що кожен, хто використовує програмне 

забезпечення, яке зробилося вільним, має у відповідь поширити геокультурні 

цінності світового масштабу [11, с. 266-280].  

Мережею покращений код цього програмного забезпечення. 

Результатом цієї ініціативи стало створення надійної операційної системи 

LINUX, яка постійно удосконалювалася працею тисячі хакерів та мільйонів 

користувачів, завдяки чому LINUX зараз ширко вважається однією з 

найпередовіших операційних систем у світі. Так, більше 60% серверів 

всесвітньої павутини використовували APACHE, серверну програму з 

відкритим кодом, розроблену спільними зусиллями мережі програмістів 

UNIX.  

Згодом було впроваджено програмне забезпечення, яке дало 

можливість знаходити та вносити інформацію з будь-якого та до будь-якого 

комп’ютера, підключеного до Інтернету: HTTP, HTML і URI (пізніше 

названий URL). Бернерс-Лі побудував програму-бровзер /редактор у 1990 р. і 

назвав цю гіпертекстову систему всесвітньою павутиною (WWW). Найбільш 

модифікованою версією WWW була MOSAIC, в яку ввели передову графічну 

спроможність для того, щоб зображення могли бути знайдені і передані 

Інтернетом. ARPA стало самостійно вирішувати, як стимулювати 

технологічні досягнення в ключових сферах, не придушуючи креативність, 

як головне джерело того, що врешті стало називатися Інтернетом. Згодом 

ARPA стала однією з найбільших у світі інституцій інноваційної 

технологічної політики і ключовим актором технологічної політики США.  

У 1983 р. мережа розділилася на MILNET (військова) та ARPA-

INTERNET (дослідницька) і в 1984 р. привела до створення NSFNET. З 

даного сценарію випливає, що без ARPA не було б ARPANET, а без 

ARPANET не існував би Інтернет, таким, яким ми його знаємо сьогодні. 

Інтернет пройшов довгий час еволюції з тих пір, коли розширився в 

інформаційному суспільстві, забезпеченому громадськими ресурсами та 

дослідженнями, яке не придушувало свободу думки та інновацій [12, c. 5-14].  
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Самі університети відіграли провідну роль у розширенні та 

інституалізації Інтернету, які внесли великий культурний та технологічний 

внесок. Поява персонального комп’ютера допомогла розширенню 

комп’ютерних мереж, прикладом чого є світове поширення FIDONET. Вплив 

автономних мереж став вирішальним у глобальній експансії комп’ютерних 

мереж, які з’явилися з культури свободи, відкритості. Інтернет продовжує 

розширюватися із безпрецедентною швидкістю не тільки по кількості мереж, 

але й в діапазоні прикладних програм, досягнyвши відносної стабільності в 

управлінні, не піддаючись ані бюрократії, ані хаосу децентралізованої 

структури.  

Інформаціологія як найважливіша парадигма розвитку Інтернет та 

глобальної інформаційної системи є основою інформаційного забезпечення 

управління організацією. Інформаційне забезпечення управління 

організацією в умовах глобальної інформаційної системи – це використання 

інформаційних систем і технологій, тобто інформатизація менеджменту, що 

представляє собою технологію, компонентами якої є документаційна 

інформація, технічні і програмні засоби забезпечення інформаційних 

процесів, а також нормативно встановлені процедури формування і 

використання інформаційних ресурсів. В основі інформаційного 

забезпечення управління організацією - категорія інформації, що являє собою 

комплексну категорію інформаційно-комунікативного менеджменту, тобто 

умову і засіб ділового спілкування; засіб доведення до суспільства свідчень 

про організацію; джерело свідчень про зовнішнє середовище; товар, а також 

самостійний фактор виробництва [13, с. 21-30].  

Сформоване єдине комунікаційне середовище може успішно 

функціонувати лише при умові сумісності програмно-технічних засобів, що її 

забезпечують, та інформаційних ресурсів, що включені до діяльності 

організації. Необхідно звернути увагу на проблему переходу від 

функціональної схеми управління до процесної, у рамках якої повинна 

здійснюватися внутрішня і зовнішня взаємодія всіх інституційних одиниць 

інноваційної економіки нового покоління. В економічно розвинутих країнах 

світу вже давно відмовилися від використання функціональної схеми 

управління організаціями (компаніями) і перейшли до більш ефективної 

процесної схеми управління.  

Цьому сприяла розробка і широке упровадження програмних ERP-

комплексів IT-компаніями. Інформаційне забезпечення управління 

організацією охоплює всі аспекти створення і використання інформаційних 

ресурсів, а саме підвищення ефективності діяльності організації на основі 

використання інформаційних систем (ІС) і технологій (ІТ).  

Таким чином, інформаційне забезпечення управління організацією в 

умовах глобальної інформаційної системи – це процеси створення, 

експлуатації і розвитку ІС організації (підприємства) Сфера професійної 

діяльності менеджера – це забезпечення ефективного управління 
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інформаційними ресурсами і інформаційними системами на рівні організації, 

забезпечення використання інформації як стратегічного ресурсу, організація 

систем управління в галузі інформаційного бізнесу, удосконалення 

управління у відповідності з тенденціями соціально-економічного розвитку 

[2].  

Об’єктами професійної діяльності менеджера є різні інформаційні 

ресурси та інформаційні системи організацій економічної, виробничої та 

соціальної сфери, інформаційні ресурси та інформаційні системи підрозділів 

систем управління організацією. Зростання ролі ІТ в організаціях приводить 

до збільшення ролі керівника ІТ-служби (CIO). Якщо на виробництві 

менеджер з ІТ деколи входить в правління підприємства, то в 

постіндустріальну епоху входить в топ менеджмент, а в організаціях 

інформаційної епохи він є основним менеджером, а роль CIO часто бере на 

себе генеральний директор (ректор).  

 

 

3.2.4 Інформаційне забезпечення управління організацією в умовах 

становлення і розвитку глобальної інформаційної системи  

 

Інформаційне забезпечення управління організацією в умовах 

становленні розвитку глобальної інформаційної системи складає сукупність 

всіх задач управління, пов’язаних з формуванням і використанням інформації 

в усіх її формах і станах для досягнення поставлених цілей в організації. В 

основі інформаційного забезпечення інформаційний менеджмент, в основі 

якого інформатизація менеджменту або менеджмент інформатизації.  

Технології інформаційного забезпечення управління організацією 

включають елементи, до яких відносяться: документаційна інформація, 

персонал, технічні і програмні засоби забезпечення інформаційних процесів, 

а також нормативно встановлені процедури формування і використання 

інформаційних ресурсів. Інформація представляє собою найважливіший 

фактор виробництва, який лежить в основі прийняття управлінських рішень.  

Концепція інформаційного забезпечення управління організацією 

об’єднує наступні підходи:  

1) економічний, що представляє залучення нової документованої 

інформації, виходячи з корисності та фінансових витрат;  

2) аналітичної, що базується на аналізі потреб користувачів в 

інформації та комунікаціях; 

3) організаційний, що розглядає інформаційні технології та їх вплив на 

організаційний розвиток;  

4) системний, що розглядає обробку інформації на основі цілісного, 

системно орієнтованого, всеохоплюючого процесу обробки інформації в 

організації та оптимізації комунікаційних каналів [3].  
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Ми розрізняємо поняття «інформатизація менеджменту» і 

«менеджмент інформатизації». «Інформатизація менеджменту» включає: 

системи управлінської підтримки управлінських рішень та інформаційні 

системи в менеджменті, а «менеджмент інформатизації» включає управління 

інформаційними системами; управління індустрії інформатики; управління 

інформаційними ресурсами організації. Існують два основних напрямки 

інформаційного управління організацією.  

Перший напрямок розглядає питання застосування інформаційних 

технологій з метою вирішення загальних задач менеджменту окремих 

організацій; класифікація інформаційних систем для бізнесу згідно 

функціональних ознак; аналіз готових рішень у сфері інформаційного 

суспільства та критерії вибору готових ІС; проблеми упровадження готових 

систем; питання підготовки персоналу організації до упровадження ІТ.  

Другий напрямок включає питання і задачі управління і розвитку ІС; є 

глобальним і відображає позицію спеціалістів у сфері ІС. Основні напрямки 

інформаційного забезпечення управління організацією націлені на 

управління інформаційною системою життєвого циклу організації; 

стратегічний розвиток ІС; маркетинг ІС. Інформаційне забезпечення 

управління організацією виконує стратегічні, оперативні та адміністративні 

задачі [14, с.24-31]. 

До числа стратегічних задач відносяться:  

створення інформаційної інфраструктури організації та управління 

інформаційними технологіями.  

Оперативні та адміністративні задачі носять більш вузький і 

підпорядкований характер. Менеджер інформаційних систем - це 

співробітник, який займається плануванням у сфері ІСМ, приймає рішення 

про архітектуру і структуру системи, займається питаннями організації 

впровадження, експлуатації та супроводу ІС. Для ефективного виконання 

функцій він бере на себе питання технічного обслуговування та 

програмування [4]. 

Інформаційна структура організації.  

Організація – це стабільна формальна соціальна структура, яка отримує 

ресурси з оточуючого світу і переробляє, отримуючи «продукт». Організація 

розділена на три рівні:  

1) стратегічний;  

2) тактичний;  

3) оперативний.  

Класи інформаційних систем менеджменту:  

1) Система управління знаннями підтримує знання і розвиток даних в 

організації. Мета цієї системи – допомогти організації інтегрувати нове 

знання в бізнесі і допомогти організації управляти потоком документів.  

2) Системи експлуатаційного рівня – підтримують управління 

операціями, слідкують за елементарними діями організації.  
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3) Системи тактичного рівня управління розроблені, щоб 

обслуговувати контроль, управління, прийняття рішень та адміністративні дії 

середніх менеджерів.  

4) Системи стратегічного рівня є інструментом допомоги керівникам 

вищого рівня і готують стратегічні пріоритети та тривалі інформаційні 

тренди;  

5) Системи діалогової обробки запитів (TPS) – це ділові системи, що 

обслуговують експлуатаційний рівень організації, виконуючи і розраховуючи 

рутинні транзакції з метою ведення бізнесу.  

6) Система роботи знання KWS та автоматизації діловодства OAS 

обслуговує інформаційні потреби на рівні знань організації. Системи 

автоматизації діловодства – це інформаційні додатки технології для 

збільшення продуктивності операторів при підтримці координації та типових 

офісних зв’язків.  

7) Управлінські системи MIS – орієнтовані на внутрішню інформацію і 

виконання функцій планування, управління і прийняття рішень на 

управлінському рівні.  

8) Системи підтримки рішень DSS підтримують слабко структурований 

і неструктурований прикладний аналіз, здійснюють допомогу в проектуванні 

і оцінці альтернатив, а також контроль за реалізацією.  

9) Виконавчі системи підтримки прийняття рішень ESS 

використовуються старшими менеджерами і обслуговують стратегічний 

рівень організації. Призначені для вирішення неструктурованих проблем і 

проведення системного аналізу оточуючого середовища, що здійснюють 

краще, чим будь-які прикладні та специфічні системи.  

Системи організаційного управління організацією можуть бути 

використані на різних рівнях управління з метою його інформаційного 

забезпечення [15].  

 

 

3.2.5 Формування інформаційної культури особистості як головна 

проблема розвитку інформаціоналізму 

 

Становлення і розвиток інформаційної культури в умовах сучасного 

суспільства визначається наступними чинниками. 

По-перше, інформаційна культура представляє собою нову ідеологію і 

світогляд, у контексті якого формується сукупність ідей і поглядів сучасної 

молоді, що розвивається в нових умовах глобалізації та входження України 

до цивілізованих спільнот.  

По-друге, інформаційна культура покликана аналізувати інформаційну 

спрямованість економічних та соціальних інтересів та знаходити способи 

забезпечення їх балансу.  
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По-третє, актуальність дослідження визначається недостатньою 

теоретичною розробленістю концептуальних засад інформаційної культури, 

визначення векторів теоретичної рефлексії змін у поступі забезпечення 

інформатизації суспільства, згідно з якими оцінюється рейтинг тієї чи іншої 

країни у контексті розвитку інформаційної парадигми цивілізаційного 

розвитку.  

По-четверте, саме за таких умов розвиток інформаційної культури ХХІ 

століття продовжує поглиблювати значення категоріальних форм культури 

інформаційного дискурсу, який міг би узгоджуватися з сучасними реаліями 

інформаційної глобалізації та виконувати допоміжну функцію у розвитку 

бізнесу. За таких умов регуляторами всієї системи економічних відносин 

виступають механізми інформатизації, здатні сприяти виявленню 

інформаційного потенціалу країни, який допомагає досягнути певних рівнів 

розвитку інформаційних стандартів та інформаційного забезпечення 

розвитку економіки, сприяти формуванню бізнесових засад інформаційного 

суспільства.  

По-п’яте, актуальність теми дослідження у тому, що науковий і 

технологічний прогрес безпрецедентно прискорив еволюцію людства у 

формуванні світового інформаційно-стільникового суспільства, 

інформаційної цивілізації, яка сприяє розвитку інформаційного бізнесу та 

його інформаційних засад.  

По-шосте, інтелектуальний потенціал суспільства відіграє важливу 

функцію у розвитку інтернет-економіки, розвитку інновацій, навчання на 

протязі життя, партнерських зв’язків, обміну знаннями за допомогою 

інформаційних мереж, залучення до активного соціального життя, що є 

першочерговими складовими формування інформаційної культури на основі 

знань [1, с.122].  

Вирішити ці проблеми можливо, якщо докорінним чином сформувати 

теоретичне підґрунтя парадигми інформаційної культури і сформувати у 

суспільстві умови для її реалізації. Розв’язання зазначеної проблематики 

потребує системного вирішення та розробки відповідних теоретико-

концептуальних підходів до цієї надзвичайно інноваційної проблематики, яка 

зачіпає багато проблем аксіологічного, гносеологічного, онтологічного 

вимірів.. 

Американський спеціаліст Ф. Махлуп ще в кінці 50-х рр. висунув ідею 

про появу інформаційної економіки, у якій найважливішим товаром стане 

інформація. На початку 60-х рр. він відмічав, що інформація у зв’язку з цим 

стала свого роду промисловим продуктом, а її виробництво - одним із видів 

промислової індустрії. Інформаційне суспільство сформувалося в середині 

80-х рр. і до середини 90-х рр. ХХ ст. пройшло перший етап свого розвитку. 

Про це писав також академік В. Глушков, який запропонував концепцію 

безпаперової технології в організації сфери управління і її розподілу в 

суспільстві.  
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Проте саме японці зуміли не тільки активно пропагувати ідею про 

промислове значення інформації, але й використати її в конкурентній 

боротьбі на світовому ринку.  

Й. Хентце і А. Хайнеке визначають інформаційну культуру як 

сукупність правил, технічних засобів і систем (систематичне планування, 

організацію і координацію і контроль інформаційної діяльності і процесів, а 

також комунікації всередині організації), які визначають інформаційну і 

комунікаційну структуру розвитку економіки, визначаючи при цьому 

цілеспрямоване використання інформації як ресурсу, що з необхідністю 

вимагає формування інформаційні культури, здатної оволодіти всіма 

процесами інформаційного менеджменту.  

Г. Вольфрам розглядає інформаційний менеджмент як допоміжну 

функцію управління в бізнесі, орієнтовану на ресурси, відносячи до його 

змісту задачі надання інформації і розробки інформаційних систем у сфері 

інформаційно-технічної інформації. 

Е. Фогель вводить поняття «менеджменту інформаційних ресурсів» як 

синонім інформаційного менеджменту та його культури, головна задача 

якого координація обробки інформації та її використання для розвитку 

бізнесу. Саме для реалізації інформаційного менеджменту потрібна нова 

парадигма інформаційної культури, яку слід розвивати, удосконалювати, 

сприяти її інституціоналізації. 

Поняття «інформаційна культура особистості» характеризує одну з меж 

культури, пов’язану з інформаційним аспектом життя людей. Роль цього 

аспекту в інформаційному суспільстві постійно зростає і сьогодні сукупність 

інформаційних потоків навколо кожної людини настільки велика, 

різноманітна і розгалужена, що потребує від людини знання законів 

інформаційного середовища і вміння орієнтуватися в інформаційних потоках. 

У противному випадку людина не зможе адаптуватися до життя у нових 

умовах, зокрема, до змін соціальних структур, наслідком яких є значне 

збільшення числа працюючих у сфері інформаційної діяльності та послуг.  

Сьогодні існує багато визначень інформаційної культури особистості. 

У широкому смислі під інформаційною культурою розуміють сукупність 

принципів і реальних механізмів, що забезпечують позитивну взаємодію 

етнічних і національних культур, їх поєднання у загальному досвіді людства. 

У вузькому смислі інформаційна культура – це оптимальні способи дій зі 

знаками, даними, інформацією та надання інформації зацікавленому 

споживачу для вирішення теоретичних і практичних задач; механізми 

удосконалення технічного середовища виробництва, збереження і передачі 

інформації; розвиток системи навчання, підготовки людини до ефективного 

використання інформаційного середовища та інформації.  

Під інформаційною культурою ми розуміємо інформаційну компоненту 

людської культури в цілому, що об’єктивно характеризує рівень всіх 

процесів, що здійснюються у сучасному суспільстві та інформаційних 
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відносинах, що формуються. Сучасна інформаційна культура увібрала в себе 

всі попередні форми і поєднала їх в єдиний засіб, як особливий аспект 

соціального та культурного життя, виступаючи у якості предмета, засобу та 

результату соціальної активності, відображаючи характер і рівень 

практичного життя людей. Це результат діяльності суб’єкта у процесі 

збереження, розповсюдження і споживання об’єктів культури.  

З точки зору культурології, інформаційна культура особистості 

характеризує культуру з точки зору акумульованої, обробленої і 

трансльованої у її рамках інформації. Тому інформаційну культуру слід 

розглядати як один із найважливіших аспектів культурної діяльності взагалі. 

Так як і культура, інформаційна культура нерозривно поєднана з «другою 

природою» (соціальною) і виступає продуктом її мисленнєвої здібності, 

змістовним аспектом суб’єкт-об’єктних і суб’єкт-суб’єктних відносин, 

зафіксованих за допомогою матеріальних носіїв. Інформаційна культура 

виступає ефективним фактором в освоєнні людиною культурної реальності, 

оволодінні всім тим багатством, яке виробило людство, і самою реальністю, 

цінністю, що з’явилася у результаті культурно-творчої діяльності, а також 

атрибутом безпосереднього культурного буття, особистісних проявів у різних 

способах комунікації. Інформаційна культура має системно-структурну 

структуру, в якій можна виділити системоутворююче ядро.  

Критеріями інформаційної культури людини слід вважати її вміння 

адекватно формулювати свої потреби в інформації, ефективно здійснювати 

пошук необхідної інформації у всій сукупності інформаційних ресурсів, 

переробляти інформацію і створювати якісно нову, вести інформаційно-

пошукову діяльність, а також сприяти інформаційному спілкуванню. 

Узагальнюючи ці визначення, відмітимо, що інформаційна культура 

особистості – це систематизована сукупність знань, умінь, навичок, 

направлених на задоволення інформаційних потреб, що виникли у процесі 

певної діяльності.  

Інформаційна культура суспільства і особистості повинна забезпечити 

можливість безперервної освіти людини і підвищення її відповідальності за 

рішення, що приймаються.  

У першому випадку інформаційна культура виступає засобом 

соціального захисту особистості, здатної до самостійного нарощування 

знань, зміни сфери діяльності, регулювання власної поведінки на основі 

всебічного аналізу ситуації.  

У другому – інформаційна культура виступає засобом захисту 

суспільства від непродуманих дій людини, гарантом того, що принципові 

рішення у будь-якій сфері – соціальній, економічній, технологічній 

приймаються лише після глибокого аналізу всієї інформації. 

Соціально-філософський аналіз свідчить, що поняття «інформаційної 

культури особистості» достатньо широке і багатоаспектне. Інформаційна 

культура – це багатоаспектна сукупність знань, умінь, навичок, направлених 
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на задоволення інформаційних потреб, що виникли у ході багатоманітної 

діяльності людини. Розглядаючи компонент інформаційної культури, 

необхідно відмітити, що сучасна людина повинна вміти використовувати 

інформаційні ресурси і орієнтуватися в інформаційному просторі, а для цього 

вона повинна володіти пошуковими знаннями, які відкривають широкі 

перспективи ефективного використання накопичених людством 

інформаційних ресурсів. Останні є продуктом інтелектуальної діяльності 

суспільства і розглядаються як стратегічний ресурс будь-якої країни, який по 

значущості є найважливішим від фінансового, сировинного, матеріально-

технічного.  

 

 

3.2.6 Формування концепції інформаційної культури особистості як 

вирішення задач інформаціології 

 

Концепція інформаційної культури є ширшою, чим концепція 

комп’ютерної грамотності. Всі компоненти інформаційної культури 

особистості взаємопов’язані. На відміну від інформаційної грамотності, 

інформаційна культура особистої включає такий компонент, як 

інформаційний світогляд, що передбачає обов’язкову мотивацію особистості 

на необхідність спеціальної інформаційної підготовки.  

У соціокультурній діяльності під інформаційною культурою слід 

розуміти знання і розуміння культурних значень, символів і смислів. Нові 

інформаційній технології підвищують інформованість суспільства в декілька 

разів, радикально змінюючи об’єм і глибину знань, а разом з тим і рівень 

культури в цілому. Тому інформаційну культуру особистості слід 

розглядатися к рівень організації інформаційних процесів, задоволеність 

людей в інформаційному спілкуванні, міра ефективності збереження, 

переробки, передачі і використання інформації, що забезпечує цілісне 

сприйняття світу. Людина в сучасному інформаційному суспільстві 

одночасно виступає творцем інформації та її передавачем. Саме безперервна 

освіта сприяє перетворенню знань в інформацію і навпаки сприяє потребам 

інформатизації і може бути умовою розвитку культури інформаційного 

суспільства. 

Формування інформаційної культури особистості є соціальним 

замовленням даного етапу розвитку суспільства, так як культура 

інформаційного суспільства визначається рівнем культури людей, а 

найближчим часом успішність інформатизації у тій чи інші країні буде 

визначати місце і роль держави у світовій спільноті.  

Головною задачею ВНЗ повинно стати забезпечення 

висококваліфікованої підготовки кадрів з необхідним рівнем компетентності, 

сприяння всім верствам населення в усвідомленні спільності цінностей і 

належності до єдиного соціального і культурного простору. Досягнення цих 
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задач можливо на основі подальшої фундаменталізації і підвищення якості 

освіти, творчої інтерпретації у вирішенні проблем, що виникають, 

формування нової інформаційної культури, розвиток ВНЗ як соціокультурної 

системи, адекватної актуальним і перспективним потребам особистості, 

суспільства і держави. Засобами інформаційної культури є: комп’ютерна 

техніка, мобільні телефони, мультимедійна технологія, що забезпечує доступ 

до великих об’ємів знань, до інформації. Проте матеріальна база лише 

забезпечує процес і створює умови для формування інформаційної культури 

в освітньому закладі.  

Сучасна інформаційна культура характеризується збільшенням 

кількості і кількості інформаційно-електронних взаємодій на одиницю часу (і 

цей показник буде зростати), здійснюючись за допомогою Інтернет та 

мультимедійних технологій. По мірі розповсюдження технічних засобів і 

технологічних програм управління обманом інформації все більше 

актуалізується проблема її доступності та збитковості в інформаційному 

суспільстві.  

Причому, у першому випадку на вирішення проблеми впливають 

фактори, що не мають відношення до характеристики інтелектуальних і 

культурних ресурсів людини і як такі, що залежать від простої наявності 

технічно опосередкованих носіїв даних та їх «швидкісних» якостей.  

У другому людину ставлять у залежність від власної технологічної і 

культурної компетентності, що допомагає вибрати з всього існуючого 

спектру найбільш адекватні методи її отримання та інтерпретації інформації. 

Віртуальна комунікація істотно змінює темпи духовно-культурного життя 

суспільства, піддає певним змінам культурний світ людини. Так, наприклад, 

програми комп’ютерного перекладу сприяють подоланню мовного бар’єру, 

програми створення музикальних творів прискорюють їх появу, графічні 

образи надають величезні можливості для художньої творчості, комп’ютерні 

мультимедійні енциклопедії і словники розширюють кругозір, відкриті 

методи обробки і аналізу значних за об’ємом і різноманітністю змісту 

інформаційних масивів. 

Визначним фактором організації інформаційного суспільства є 

імператив віртуалізації, що трансформує всі сфери життєдіяльності. 

Інституціональний лад суспільства симулюється , тобто зберігає атрибутику 

реальності, він слугує свого роду віртуальним операціональним 

середовищем, у якому створюються і транслюються образи. 

Віртуалізуючись, суспільство не зникає, не пере визначається, комп’ютерні 

технології і, перш за все, технології віртуальної реальності, викликані до 

життя імперативом раціоналізації суспільства, виявляються найбільш 

ефективним інструментом його симуляції. 

Імперія симуляції приводить до перетворення комп’ютерних 

технологій в інфраструктуру будь-якої людської дії, до перетворення логіки 

віртуальної реальності у парадигмальну для цього дію. Тим самим 
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визначається роль мікропроцесорних технологій, які представляють 

своєрідну інфраструктуру роздержавлення/ віртуалізації суспільства. 

Основною цінністю інформаційного суспільства є людина і в цьому смислі 

високий рівень виробництва і споживання – це передумова для всебічного 

розвитку особистості та її самореалізації.  

Допомогти людині вижити в цих складних реаліях інформаційного 

суспільства допоможе висока інформаційна культура, яка пов’язана з 

діяльністю суб’єкта щодо надання інформації таких співвідношень змісту і 

форми, які дозволяють їй ефективно орієнтуватися в оточуючому світі, 

впливаючи на нього. В результаті виникає інформація, яка відповідає ряду 

вимог, основними з яких є відкритість (доступність), надійність, 

несуперечливість, раціональна форма надання інформації.  

Сучасна інформаційна культура склалася як особливий вид соціальної 

практики, що зумовлено характером інформаційного вибуху, динамікою 

комп’ютерних революцій, технологічних досягнень на шляху трансформації 

техногенної цивілізації в інформаційне суспільство. Теоретичну основу 

науково-інформаційної діяльності складає інформатика, що вивчає 

комунікаційні процеси в науці, досліджує канали, потоки передачі, 

переробки, використання інформації за допомогою технічних 

автоматизованих систем.  

 

Висновки 

 

Для того, щоб приймати участь у створенні інформаційного 

суспільства та його розвитку, користуватися у повній мірі благами та 

можливостями, людина повинна володіти певним потенціалом: уміннями, 

знаннями, навичками, тобто володіти інтелектуальним капіталом, який є 

поряд з економічним середовищам та ІКТ-інфраструктурою одним із 

головним факторів інформаційного суспільства. 

Доведено, що якщо доступ до можливостей використання ІКТ та 

електронних послуг визначається у більшій мірі рівнем економічного 

розвитку, міста поселення, то різноманітність і зміст цих можливостей і 

послуг істотно визначається рівнем розвитку людського потенціалу. З метою 

забезпечення стійкого позитивного розвитку інформаційного суспільства 

найважливішу роль відіграє постійне зростання людського потенціалу 

(капіталу), потенціалу у сфері науки, техніки, технологій, дослідно-

конструкторських робіт, що мають високу кореляцію з розвитку ІКТ. 

Інформаційна культура є одним з визначальних факторів інтенсифікації 

матеріально-технічного виробництва, в основі якого розвиток 

інфорцмаіоналізму. Його регуляція здійснюється за допомогою соціально-

моральних, правових імперативів, норм, санкцій (відповідальність, механізми 

інтелектуальної власності, авторське право). Без використання 

інформаційних технологій неможливі зсуви в сфері освіти, які сьогодні 
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набувають принципово нового виду - кабельне телебачення, вихід в Інтернет, 

розвиток мультимедійної техніки, що в значній мірі розширює пізнавальні 

можливості людини. 
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